Scenariusz zaje¢ nr 44

Temat:

Co jest cieisze, 16d czy woda?

Cele operacyjne:

Uczen:

uzupetnia wiersz rymujgcymi sie wyrazami,

tworzy w formie pisemnej krotkg wypowiedz zawierajgcg, wybrane przez nauczyciela,
zdanie dotyczace zimy,

wazy lod i wode, a nastepnie wycigga wnioski z wykonanych pomiardw,

interpretuje ruchem fragment utworu Vivaldiego: Cztery pory roku. Zima,

porownuje objetosé¢ wody i powstatego z niej lodu, nastepnie formutuje wnioski
wynikajgce z przeprowadzonego doswiadczenia,

uktada pytanie do tresci zadania, zapisuje je i rozwigzuje zadanie.

Srodki dydaktyczne:

tekst wiersza Cz. Janczarskiego Idzie zima,

animacja komputerowa (opisana w zadaniu 1),

kartka papieru w liniature zeszytu szkolnego dla kazdego ucznia,

utwor Vivaldiego Cztery pory roku. Zima. — ze zrédet ogélnodostepnych,

kubek z zamarznietg wodg, woreczek z kostkami lodu (przygotowanie opisane w
zadaniu 4),

waga,

5 plastikowych kubkéw z wodg oraz 5 takich samych kubkéw z tg samg ilosScig
zamrozonej wody przygotowane dzien wczesniej,

¢wiczenie interaktywne (opisane w zadaniu 6).

Metody i techniki nauczania: éwiczenia praktyczne, praca z tekstem, elementy metody

problemowej, metoda programowa z wykorzystaniem tabletu/komputera.
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Formy:
e indywidualna,
e zbiorowa,

e grupowa.

Przebieg zajec:

Etap wstepny

Uczniowie siedzg w kole. Nauczyciel méwi szeptem hasto (temat lekcji) uczniowi siedzgcemu
po prawej, nastepnie podaje on hasto dalej. Uczen siedzacy po lewej stronie nauczyciela
mowi hasto na gtos, a nauczyciel weryfikuje, czy jest ono prawidtowe.

Jakie sg oznaki tego, ze zaczeta sie zima?

Co sie dzieje z wodg w zimie?

Etap realizacji

Zadanie 1

Chetny uczen czyta wiersz Cz. Janczarskiego Idzie zima, zachowujgc odpowiednie tempo i
intonacje. Uczniowie wymieniajg oznaki zimy zawarte w wierszu.

Nauczyciel wtgcza animacje komputerowg. Uczniowie czytajg utwor, po dwie linijki kazdy,
wstawiajgc wyrazy z ramki tak, aby ostatnie wyrazy w wierszach sie rymowaty.

Animacja komputerowa: wiersz ,Idzie zima” z lukami. Pod spodem ramka z wyrazami: koni,

pomyka, swieci, uszy, sciezki, zacina.

Przyptyneta chmura sina.
Od pétnocy wiatr
Kot wyjs¢ z izby nie ma checi.

Cos sie tam na dworze !

Kracza wrony na parkanie:
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Jedzie zima, grozna pani!

| juz leca z nieba $niezki,
zasypuja drogi,
pola, miedze i podwdérka,

dach, stodoty, bude Burka.

Kraczg wrony na jabtoni:

- Jedzie zima parg !

Mréz scigt lodem brzeg strumyka.
Zajac z polaw las
krasnalkowi zmarzty ,

juz spod pieca sie nie ruszy!

Kracza wrony na brzezinie:

- 0j, niepredko zima minie!

Zadanie 2

III

Nauczyciel pisze na tablicy zdanie z wiersza ,,0j, niepredko zima minie!” i rozdaje uczniom
kartki. Uczniowie majg za zadanie napisaé kilkuzdaniowg wypowiedz, zawierajgca to zdanie.

Po zakonczeniu zadania chetni uczniowie prezentujg swoje prace.

Zadanie 3

Interpretacja ruchowa utworu Vivaldiego Cztery pory roku. Zima.

Zadanie 4

Faza przygotowawcza: dzien przed zajeciami nauczyciel napetnia plastikowy kubek do

potowy i prosi ucznidw o zaznaczenie poziomu wody. Nastepnie reprezentacja ucznidow

wspdlnie z nauczycielem umieszcza go w zamrazarce.
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Nauczyciel przynosi kubek z zamarznietg wodg i pokazuje go uczniom. Chetny uczen
zaznacza obecny poziom lodu w kubku. Nauczyciel zadaje pytania: co zauwazyliscie?
Dlaczego lod siega ponad kreske? Dlaczego 16d zwiekszyt objeto$é? Nauczyciel zadaje
pytanie: co sie stanie, jesli wtozymy zamknietg plastikowg butelke petng wody do

zamrazarki?

Zadanie 5

Nauczyciel: co jest ciezsze, 16d czy woda? Uczniowie podajg swoje propozycje i ich
uzasadnienia, do ktérych nauczyciel na razie sie nie odnosi, ale zapowiada, ze zaraz sami
beda mieli mozliwos¢ to sprawdzic.

Nauczyciel dzieli uczniow na 5 grup, uczniowie wybierajg lideréw. Kazda grupa dostaje
przygotowane dzier wczesniej: kubek z zamrozong wodg oraz identyczny kubek z takg samg
iloscig niezamrozonej wody. Liderzy grupy podchodzg do wagi i wazg wode oraz lod.
Nastepnie przekazujg wyniki swoim kolegom i kolezankom z grupy i wspdlnie z nimi
dochodzg do odpowiedniego wniosku (woda wazy tyle samo co léd powstaty w wyniku
zamarzniecia tej samej ilosci wody).

Kolejnym krokiem jest zbadanie, czy 16d moze ptywaé w wodzie. Nauczyciel daje kazdej
grupie kostke lodu, ktérg uczniowie wrzucajg do kubka z wodg. Obserwujac, ze 16d unosi sie
na wodzie i nie daje sie zatopié¢, proponujg swoje wyttumaczenia tego faktu. Finalnie,
nauczyciel podaje wyttumaczenie: woda zamarzajgc zwieksza swojg objetosé. Przez to ma
mniejszg od wody gestos¢ i moze ptywac po wodzie.

Nauczyciel dostarcza dodatkowych wyjasnien, jesli okaze sie to potrzebne. Uczniowie

zapisujg wnioski z doswiadczen w zeszytach.

Zadanie 6
Uczniowie uruchamiajg aplikacje z éwiczeniem interaktywnym.
Cwiczenie interaktywne:

Polecenie: Wybierz wtasciwe pytanie i odpowiedz do podanej tresci zadania.
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Opis dla grafika: na gérze ekranu tres$¢ zadania, pod spodem trzy mozliwe pytania (1-3). Pod
pytaniami trzy mozliwe odpowiedzi (a-c). Poprawnie wybrane pytanie robi sie zielone,
btednie wybrane czerwone, to samo dotyczy odpowiedzi.
1. Antek wybrat sie na zimowy spacer do parku. W parku rosto 15 drzew lisciastych i 12
drzew iglastych. Antek wyszedt z domu o0 12:25 a wrdcit o0 12:48.
1. lle drzew lisciastych rosto w parku?
2. lle drzew rosto w parku?
3. lle czasu szedt Antek?
a) 27 minut.
b) 15 minut.
c) 23 minuty.
2. Kasia i Ewa ulepity batwana. Zrobiony przez nich batwan sktadat sie z trzech $nieznych
kul. Dziewczynki na kazdej z kul umiescity po 4 guziki.
1. lle guzikdw w sumie miaty dziewczynki?
2. lle guzikéw umiescity na jednej kuli?
3. Zilu kul sktada sie batwan?
a) 4.
b) 12.
c) 3.

Zadanie 7
Uczniowie rozwigzujg zadania w karcie pracy nr 1. Uczniowie zdolni rozwigzujg zadania w

karcie pracy nr 1a, uczniowie z spe nr 1b.

Etap koricowy

Nauczyciel zadaje pytania:
Co jest ciezsze, 16d czy woda?
Co sie stanie, jesli wlejemy wode do butelki i wstawimy do zamrazarki?

Nauczyciel zegna sie z uczniami.
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Dodatkowo
Uczen zdolny: w zadaniu 7 rozwigzuje zadania w karcie pracy nr 1a.
Uczen ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi: w zadaniu 7 rozwigzuje zadania w karcie

pracy nr 1b.
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